Health Weekly

康健远



康健园官方微信

本报专刊部主编 | 第730期 | 2019年3月4日 星期一 本版编辑:潘嘉毅 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:piy@xmwb.com.cn

为何屡减屡败? 只因积习难改

营养学家亮出"减肥不反弹"升级版

陋习一:刷屏不离手 对策:戒掉刷屏癖

诸多陋习中首当其冲的是手机不离手。 许多职场女性上班除了看电脑就是看手机, 好不容易到了饭点,本该移步食堂或餐厅的 时候了,现在连胳膊都不用抬,手指在手机上 点点划划外卖就可以送到面前, 就连吃饭也 刷屏不辍。最近,美国《生理学与行为》杂志报 道了巴西和荷兰科研人员联合开展的一项研 究, 发现一边吃饭一边刷手机容易让人摄入 更多热量,不利于控制体重,导致肥胖。手机 剥夺了人们许多本来必不可少的能量消耗, 让他们在不知不觉中又获取了更多的能量, 因此手机是导致肥胖的"首恶"。

陋习二:奶茶不离口 对策:多喝白开水

许多女性刷手机的标配是一杯香滑柔顺 的奶茶。奶茶不是一种健康饮料,奶茶中含有 许多糖分和脂肪,特别含有 WHO 严格限制 的人造反式脂肪。人造反式脂肪给人类健康 带来伤害,容易导致血栓的形成,影响胎儿和 婴儿的生长发育、影响生育、易患阿尔兹海默 症、引发冠心病以及导致肥胖。广州、长沙等



三八妇女节"在即,爱美女性 重提瘦身大计的时刻到来了。申城 潮湿的天气并不能阻止气温渐渐回 升,女性朋友迫不及待地把春装穿 上身,却发现上衣紧绷,牛仔裤拉链 合不上,曼妙身材再次"失联",怎样 才能成功减肥不反弹呢?殊不知,瘦 身绝非"不吃甜食和远离懒动"那般 直截了当,不良生活习惯开始成为 减重征程的真正阻碍, 只要改掉这 些陋习,婀娜身姿将恢复如初。

多地食安局对奶茶抽检结果显示; 有近四成 食品添加剂、人造反式脂肪超标,奶茶中的糖 分也不容忽视。上海消保委曾通报称,所有号 称"无糖"的奶茶,经检测均发现实际含有糖 分。在检测的样品中平均含糖量为每杯 34 克,远远超过《中国居民膳食指南 2016》中规 定的"每天糖的摄入量不超过50克,最好控 制在25克以下"的建议。由此推断,在"有糖"

的奶茶中糖量更是高得惊人。高糖、高脂的奶 茶是导致肥胖的重要"帮凶"。

陋习三:香甜不间断 对策:标签仔细看

不看预包装食品的营养标签和成分配料 表,也是导致肥胖的另一重要原因。蛋糕、蛋 黄派、炸薯条、薯片、炸面包圈、糕点、饼干、冰 淇淋等预包装食品均在包装上标注营养标签 和成分配料表,除了关注保质期外,一定要仔 细阅读营养标签和成分配料表,譬如,成分配 料表中标注的"氢化植物油""部分氢化植物 油""奶精""植脂末""代可可脂"等名词都表 示含有反式脂肪酸,应该视情况谨慎选择。还 需谨防一些狡猾的商家, 明明在配料表中标 注有氢化植物油, 却在营养标签反式脂肪一 栏中标为"0",因此,我们一定要营养标签和 成分配料表结合起来看,谨慎选购食用。

导致肥胖的坏习惯还有许多:不吃早餐、 晚餐太丰盛、水果当主食、狼吞虎咽、爱熬夜、 爱看美食信息、爱逛美食超市、爱吃零食等 等。我们要从小处着眼,摒弃上述陋习,坚持 良好的行为习惯,相信婀娜身姿将恢复如初。

蔡骏 (上海中医药大学附属龙华医院临 床营养科主任医师)



营养百科

吃鲜橙获益多

橙子有"冬日果 '之美誉。橙子性凉 味甘酸, 具有降逆止 呕、宽胸理气、止咳化 痰、和中开胃、生津止 渴、除积消食、清肠通



便、醒酒解毒等效用。脾胃虚寒、怕冷怕凉、餐 后腹胀的人应当少吃橙子,饭前或空腹时不 官食用。吃橙子前后1小时不要喝牛奶,以免 影响吸收。一天最好不要超过两个。饱食之后 喝一杯橙汁,其有机酸可解油腻,消积食并有 止渴醒酒的妙用。橙子所含纤维素和果胶物 质,可促进肠道蠕动,清肠通便,排除体内有 害物质。故而建议大家多吃鲜橙。毛颂赞

缺铁者不宜喝咖啡

诵常医生会叮嘱 缺铁性贫血患者在服 用铁剂时避免服用咖 啡和浓茶。上海交通 大学医学院附属第九 人民医院血液科励菁



菁解释,因为患者体内处于缺铁状态,在补充 铁剂过程中, 茶叶中的鞣酸和咖啡中的多酚 类物质与铁形成难以溶解的盐类, 抑制铁质 吸收,使治疗过程延长,影响疗效。

日常含铁丰富的食物主要有:海带、木 耳、香菇、动物肝、肉类、血制品、豆类等,同时 补充维生素 C、柠檬酸及苹果酸,这类有机酸 可与铁形成络合物,从而增加铁在肠道内的 溶解度,有利于铁的吸收,改善贫血。

无贫血或无铁利用障碍病史的人群,请安 心享用咖啡和茶吧,当然也不能贪杯哦。章苒



科普活动

■ 3月8日上午8时开始,上海市红房 子妇产科医院将在杨浦院区(沈阳路128号) 举行大型女性健康咨询活动,现场开展免费 咨询及科普讲课。下午3时在该院区报告厅 还将举行由妇科肿瘤专家组织开展的卵巢癌 健康教育系列活动。欢迎市民参加。

专家点拨

打通听觉重建的"最后一公里"

人工听觉脑干植入技术让听障人群重获新"声"

对于听障人群来说,助听器和人工耳蜗 都是熟悉的听觉重建的人工辅助设备。大多 数人对听觉脑干植入这个名词还比较陌生, 其实,人工听觉脑干植入装置也是一种人工 听觉辅助设备,为听神经故障致听觉障碍 而设计。它主要包括体外的声音处理器和 植入的电极装置两部分,借助声音处理器, 声音信号被"翻译"为电信号;经过电极装 置,"翻译"的电信号直接传说到耳蜗核,最 终到达听觉系统最高司令部——听皮层,重

目前的科技水平将声音信号"翻译"为电 信号已经非常成熟了,人工听觉脑干植入装 置发挥作用的难度在于如何将直接刺激耳蜗

核的由极装置安放在耳蜗核上。耳蜗核的位 置很特殊,虽然是听觉系统的初级中枢,但是 位于脑干,脑干是调控呼吸、心跳等基本生命 活动的司令部,这些"司令部"也是通过接收 和发送电信号对生命活动进行调控的。且不 论辨别和避免对生命中枢造成创伤是多么具 有挑战性的工作,哪怕电极装置发送的听觉 电信号被"司令部"错误接收,都有可能引发 相应的生命活动紊乱,严重的甚至会引起呼 吸心跳骤停。正因如此,对耳科医生而言,如 何将电极装置精确地植入脑干耳蜗核就是-项挑战巨大的外科手术。

人工听觉脑干植入手术非常精妙,对医 生的技术要求非常高,必须由技术精湛的耳 外科医师、听力医师和麻醉医师默契合作,确 保人工听觉脑干植入手术的安全和有效。在 团队成员的协同之下,才能保证人工听觉脑 干植入装置术后发挥最佳效果。

人工听觉脑干植入装置可以帮助因各种 原因引起双侧听神经功能丧失而助听器和人 工耳蜗干预无效的人群, 比如神经纤维瘤病 II 型双侧听神经均因肿瘤生长而损害的病 人, 先天性耳蜗及听神经未发育的婴幼儿等, 人工听觉脑干植入装置都能发挥效果,帮助 越来越多的这类听障人群重获新"声"

李孛 李蕴 吴皓 (上海交通大学医学院 附属第九人民医院耳鼻咽喉头颈外科听力中 心、上海市儿童听力障碍诊治中心)



寻访申城名医

我国是消化道肿瘤高发国家, 相比晚期消化道肿瘤, 早期消化道 肿瘤经规范治疗5年生存率更高, 约为90%以上。上海市第八人民医

胃癌早筛早诊有助延长患者生存期

访上海市第八人民医院消化内科主任李兴华教授

院消化内科主任李兴华教授指出。 目前国内晚期胃癌5年生存率不足 10%。早发现、早诊断、早治疗是延 长患者生存期的关键。

去年,中国工程院院士、国家消 化病临床医学研究中心(上海)主任 李兆申教授在市八医院建立了院士 工作站。市八医院消化内科主任李 兴华介绍,2011年起, 该院就成为 全市最早一批参与大肠癌筛查的定 点医院, 如今在院士工作站的基础 上, 今年还启动了胃癌的社区筛查 项目,在徐汇区漕河泾,用林,康健, 龙华、长桥、虹梅等街道全面铺开。 社区只要发现胃癌高危人群,可直

接推若至市八医院做胃镜检查:如 在市八医院治疗需转诊, 也可方便 地转至长海医院消化科。

不久前,长桥街道一名全科医 生接诊了一位病人, 之前在其他医 院做过几次胃镜,都没有发现异常。 最近一段时间,该病人总觉得胃胀 气,还伴有隐痛,一直当胃炎治疗。 全科医生推荐他去市八医院消化内 科找李兴华再做一次胃镜。火眼金 睛的李主任凭借经验一下子就在病 人的胃角处发现了异常。"这就是典 型的早期胃癌。"李兴华为其实施了 内镜下黏膜剥离术, 术中未发现病 灶周围有转移迹象。病人不需要放 化疗 遵医嘱随访即可

在市八医院检出胃癌的患者 中,早期胃癌诊断率达到20%,这 一比例比国内平均水平高出约 10 个百分点。李兴华认为,当前我国消 化道肿瘤筛查、诊治方面存在两大 问题:一是发现晚,由于疾病的特 点,大部分消化道恶性肿瘤早期症 状不明显,多数患者确诊时已是晚 期;二是筛查率低,早期的胃癌是没 有任何症状的,一旦有症状,已经是 中晚期,这就导致患者的治疗效果 很差,其后期的生活质量降低,生存 时间缩短。李兴华认为,要建立早期 筛查的意识,如果出现胃部不适,首

先想到的就是做胃镜, 胃镜是发现 "早期癌变"的最有力武器。

目前,应用染色放大内镜技术, 可不通过染色剂就能在内镜下直接 显示不同的颜色; 放大内镜的放大 倍数达 80-200 倍,在染色放大内镜 引导下进行活检,极大地提高了早 癌及癌前期病变的检出率。市八医 院又引进了国际先进的蓝激光放大 内镜,将为胃癌的早筛提供更加有 效的技术手段,可进一步提高早期 胃癌的发现率。

李兴华指出,我国40岁以上人 群胃癌发生率显著上升,因此在40 岁以上高危人群进行早期筛查十分 有必要。对于早期诊断明确、符合内 镜治疗指征的情况,都可采用胃镜 下黏膜切除或黏膜剥离术,创伤小、 恢复快, 更易干患者接受,

本报记者 左妍 (市八医院供图)

● 本报 印刷: 上海 报业集团 印务中心等,在国内外 7个印点同时开开户上海 7100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部●本报 印刷:上海 报业集团 印务中心等,在国内外 7个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海金桥、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶●本报在27个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、俄罗斯、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、南非、匈牙利、新西兰、罗马尼亚、尼日利亚、印度尼西亚、阿联普、英国、德国、希腊等

